
Point Histoire : 

 A retenir :La perception sonore de l’oreille humaine est divisée par deux à chaque baisse de 3 dB. 
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Représentation graphique de la fonction logarithme décimal :     f(x)=log(x) 

1) Compléter le tableau de valeurs suivant :

x  1   10   100      1000  105 

log(x) 

2) Le graphique ci-dessous est repéré par une échelle semi-logarithmique (car l’axe des
ordonnées est gradué de façon linéaire).
Représenter les valeurs du tableau dans le repère ci-dessous. Que remarque-t-on ?
La fonction log est-elle une fonction affine ?
Tracer la représentation graphique de la fonction log sur le graphique ci-dessous.

3) Calculer (log2-log1) , (log20 – log10) , (log 200-log100)
En déduire une propriété de l’échelle semi-logarithmique :

4) Grâce à la représentation graphique donner l’image de 20, celle de 300 puis l’antécédent
de 2,5.

5) Vérifier les résultats obtenus dans la question 4) par le calcul.

    10  102   103   104 

Rappels :     log(x)= 
ln (𝑥)

ln (10)
    (x>0) 

 log(1)=0 
 log(10)=1 

log(√𝑎)= 
1

2
 log (𝑎) 

log (
𝑎

𝑏
 )= log(a)-log(b) 
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Lien avec les mathématiques:  

Exprimer le gain en fonction du rapport 
𝜔

𝜔0
 : 

    𝐺 = 20𝑙𝑜𝑔|𝑇| = 20 log (
1

√12+(
𝜔

𝜔0
)

2
) = −20 log √1 + (

𝜔

𝜔0
)

2
= −10 log (1 + (

𝜔

𝜔0
)

2
)         

Interprétation : 

𝐺 = −10 log (1 + (
𝜔

𝜔0
)

2

) 

Réaction du gain lorsque : 

 Si 𝜔 est très faible devant 𝜔0 alors le rapport
𝜔

𝜔0
  est proche de 0 donc G est proche de 

−10 log(1)=0 dB

 Si 𝜔 = 𝜔0 alors G=−10 log (1 + (
𝜔0

𝜔0
)

2
) = −10 log(2) ~ − 3 dB 

 Si 𝜔 est très grande devant 𝜔0 alors le rapport
𝜔

𝜔0
  est proche de 𝜔 et 1 est négligeable 

devant 𝜔.

Donc G est proche de −10 log ((
𝜔

𝜔0
)

2
) = −20 log (

𝜔

𝜔0
) = −20 log(𝜔) + 20log (𝜔0) 

Asymptotes de la représentation graphique de G en fonction de 𝑥 = 𝜔: 

 Lorsque x tend vers -∞  (avec 𝑥 < 𝜔0) la représentation graphique du gain admet la droite
d’équation : y=0 pour asymptote.

 Lorsque x tend vers +∞  (avec 𝑥 > 𝜔0) la représentation graphique du gain admet la
courbe d’équation : y = −20 log(𝑥) + 20 log(𝜔0)  pour asymptote.
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Application : On considère le diagramme de Bode suivant représentant le Gain (en dB) : 

𝐺(𝑥) = −10 log (1 + (
𝑥

𝜔0
)

2
)      où x est une pulsation (rad /s) 

 pour une pulsation de coupure 𝜔0 =104 rad/s . 

102 103     104 105           106   (rad/s) 

1) Grâce au graphique ci-dessus, compléter le tableau de valeurs suivant :

x (rad/s)  104   105   106 

G(dB) -10

2) Vérifier les valeurs du tableau précédent par le calcul.

Remarque : 
G( 106 )-G(105)= -20 , donc la pente de l’asymptote est de -20 dB par décade. 

S’exercer à manipuler la fonction logarithme décimal : 

 https://www.youtube.com/watch?v=X59w0LuHLgQ 
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